

朋友圈晒娃泄隐私遭敲诈170万元

敲诈者：知道孩子在哪读书，什么时候参加夏令营

轻触拇指，点击发送，当你在朋友圈晒娃、晒景、晒定位的时候，可曾想到隐私也就此泄露出去？近日，在上海徐汇法院审理的一起敲诈勒索案件中，被害人李先生就被微信中的“潜水好友”由某锁定，对方通过写“恐吓信”的方式向其勒索170万元人民币。

虽然由某在案发后很快被捕并最终获刑3年3个月，但值得注意的是，该案中，由某从锁定李先生为敲诈对象，到获得李先生孩子就读的学校等信息，皆是源自李先生在朋友圈的晒娃、晒车之举。

青年报记者 钟雷

加班收到敲诈“恐吓信” 信中称“曾想对孩子下手”

去年7月15日晚，从事法律工作的李先生加班时收到一封打印出来的“求助信”，2000余字的信件中，对他的成长经历、经济状况、家庭成员情况都有详细描述，连两个孩子在哪儿读书，将要参加夏令营的具体时间都一清二楚。写信者在信中写道，因家人病重急需医疗费，想向李先生“借”170万元。虽声明是借，但信中却透露，本想对李先生在幼儿园的孩子下手，但打消了念头。信中，对方以李先生家人安危作为要挟，要求他按照要求开车在16日晚将现金带到某处交接。

信中反复强调：“这次是向您借，不是要敲诈您，这笔资金一定在一年内加倍奉还。”为表明诚意，其还标明自己在上海、南京有多处房产，价值数千万元，都已经降价出售。对方表示，只要李先生按其要求去做，“两个家都能平安无事度过这次危机”。经过一夜的考虑，李先生最终决定报警求助。

警方随即从送信人处着手调查。通过回看当晚的视频监控，警方锁定了一名头戴黑色鸭舌帽，背黑色双肩包的男子。警方一边安排专人保护李先生家人安全，一边继续开展对嫌疑人的追踪。经过调取全市视频监控，17日警方在普陀区某处展开伏击，成功将犯罪嫌疑人由某抓获。经民警现场询问，由某对其敲诈勒索他人的犯罪事实供认不讳。

朋友圈晒娃晒豪车遭“惦记” 嫌疑人获刑3年3个月

由某与李先生相识于2017年的

一场同学聚会。由某是李先生同学的同学，两人并不熟悉。在觥筹交错后，两人互留了电话加了微信，之后见过几次面，除此之外并无过多的交流。

但就是这无心的加好友之举，让李先生成了由某的“猎物”。由某敲诈李先生并非真的如信中所说，是为了筹集“救命钱”治病。据悉，2018年7月，由某为扩大公司经营规模，需要增加资金约170万元。由某本想从银行贷款，但是公司性质决定了其并无多少资产，属于“轻资产”公司，从银行贷款困难重重。

为了筹集资金，由某决定从微信好友中物色敲诈勒索对象。当看到李先生朋友圈中多次出现豪车、豪宅以及他日常参与的高档活动，由某认定，李先生“有实力一下拿出这么多现金”。锁定李先生作为作案目标后，由某进一步挖掘李先生的朋友圈，从他晒娃的照片中分析获取有关其孩子、家庭的信息，用于拟写恐吓信。联想到此前在校内发生过的一些案件，由某便借此威胁李先生掏钱。

去年7月15日下午，由某准备好恐吓信后，找来朋友穿着事先准备好的衣服帮忙送信。16日晚，由某来到约定的地方，却并未发现李先生。第二天由某便被抓获。

法院经审理后认为，被告人由某以非法占有为目的，敲诈勒索他人人民币170万元，数额特别巨大，已构成敲诈勒索罪。由某已经着手实施犯罪，因意志以外的原因未得逞，系犯罪未遂。最终，法院综合考虑被告人犯罪的事实、性质、情节及对社会的危害程度，判处其有期徒刑3年3个月，并处罚金人民币5000元。



周培骏 绘

【法官建议】发布隐私内容时可适当分组

近年来，因微信朋友圈泄露个人隐私而引发的各类案件屡见不鲜，朋友圈似乎成了个人敏感信息泄露的“重灾区”。有些用户因为工作原因动辄上千甚至数千的“好友”，里面掺杂着很多不熟悉甚至没见过的人，这种情况下，如果朋友圈发布的信息没有进行甄别、分组，隐私就会泄露，威胁就应运而生。而有些人为了保护隐私干脆关闭了朋友圈，或是选择了“三天可见”，同样一度引发争议，反对者甚至认为此举会导致“友尽”。

若真是这样，那以后还能不能愉快地晒娃、晒照片了呢？其实，如果能做到以下三点，隐私即可得到妥善保护：首先，用户要学会甄别好友，不能为了扩大自己的圈子而盲目添加好友。其次，要对好友进行适当分组，这样在发布涉及个人隐私的部分内容时，可以对特定的自己熟知的人可见，而不是对所有人可见。最后，提醒微信用户，微信朋友圈不是私人的日记本，而是一个社交媒体，一个半公共的空间，发布相关信息之前一定要先想一想适不适合发。

上海泰隆推出多项举措助力营商环境优化

近日，上海市召开进一步优化营商环境工作会议，公布了进一步优化营商环境实施计划与任务。作为专注小微企业服务的泰隆银行上海分行，始终坚持优化营商环境，打造全方位优质服务为目标，通过不断深化金融创新服务能力，为沪上小微企业提供更便利的服务。

一是新设企业开户绿色通道。为有效节约小微企业客户的开户时间，泰隆银行上海分行27家营业网点开设新设企业开户绿色通道，设置“新设企业开户绿色通道”服务窗口。同时，还承诺各机构在受理新设企业完整的开户资料后的4个工作日内完成审核，让企业开户更简单。

二是提供各类“让利”金融服务。泰隆银行上海分行推出多项“让利”服务：一是公司、个人开户免手续费、年费和账户管理费；二是免费开通网银；三是开立银行承兑

汇票免费；四是手机银行跨行转账免费、ATM机跨行取现(每月境内前15笔，境外前4笔)免费，切实减轻小微企业的经营压力。

三是推出多项创新金融服务。泰隆银行上海分行在服务小微企业的同时，积极从客户角度出发，探索各项创新举措。例如推出“三品三表”，通过企业的电表、水表和外贸企业有关的海关报关表来侧面了解小微企业的生产情况，通过客户周围的朋友了解其人品和产品销售的渠道来了解放贷的风险，有效解决小微信贷中的信息不对称难题。又如推出“短、频、快”的信贷服务机制，通过大胆下放贷款审批权限、简化贷款手续、推行灵活担保等方式，提高服务效率。

泰隆银行上海分行坚持服务小微，践行普惠金融业务，积极为客户提供更高效、更便捷、更创新的金融服务，进而为上海市优化营商环境贡献自己的力量。

医药板块再受瞩目 华泰柏瑞看好中长期布局机会

Wind数据显示，今年以来医药行业指数涨幅已接近30%，医药主题基金也颇受市场关注。以华泰柏瑞医疗健康基金为例，截至3月15日该基金今年以来已突破31%。

华泰柏瑞医疗健康基金经理徐晓杰十分看好医药板块的中长期战略投资价值，她表示，中国社会人口老龄化已经是不争的事实，在这个长期背景下，大家都在思考如何抓住医药行业实实在在的投资机会。考虑到国内医疗需求和消费能力的叠加效应，医药行业的长期投资机会是显而易见的。

广告 投资有风险

工行建国西路支行积极响应八旬高龄客户服务需求获赞誉

多年来，工商银行上海建国西路支行始终坚持为客户提供细致入微的优质服务，日前，网点老客户曹阿姨来信，称赞网点正是这样一家“令人感动”的好银行。

客户高度褒奖的背后有着一个动人故事。年逾八旬的高龄客户曹阿姨日常偏爱前往工行建国西路支行办理金融业务，虽多行几步路，但网点员工耐心热情的服务给曹阿姨留下深刻印象，多次表示赞许。2018年9月，曹阿姨致电我行客服热线95588，称赞建国西路支行的员工“工作比别的银行搞得更好、搞得出色”，同时谈及自己年事已高，每次去到网点都是攀扶着门口台阶旁的“石狮子”缓缓上行，有些不便，希望网点可在门口台阶旁增设扶手，以方便老人搀扶。

收到95588客服人员下转的客户意见反馈后，网点负责人第一时间联系了曹阿姨，向其解释了网点早前就有增设扶手的计划，因一些客观原因和困难一直未能建成，但网点一定会加紧克服，尽快协调多方因素完成改建，并向曹阿姨承诺在安装完成之前，若其前往网点办理业务，会着专人前去搀扶接送，以确保客户行走安全。暖心的话语令曹阿姨深受感动，对网点负责

人的提议连连致谢。

此后，网点将客户的意见反馈积极向上反映，从服务客户的角度出发，与周边商户协商解决增设扶手的诸多问题和困难，同时加快落实、加紧赶工，顺利完成了阶梯旁的扶手安装工程。2019年春节过后，当曹阿姨再度来到建国西路支行办理业务时，她欣喜地发现网点门前宽阔的台阶两侧已经安装好了扶手，彻底解决了老年人出入的安全隐患。

工行建国西路支行地处居民聚居区，随着社会老龄化程度的不断加深，网点到店客户中多有中老年人，在着力构建优质服务环境的同时，网点更将视野拓宽到了厅堂之外，耐心倾听客户实际需求，积极客服实际建设困难，终于办成了这件利民、便民的好事。扶着扶手走上阶梯步入网点的曹阿姨当即向网点工作人员表达了深深的感谢，她连连夸赞网点工作人员，除去安装扶手事宜，网点工作人员日常对客户，尤其是老年客户提供的关爱及人性化服务更是深入人心，譬如每有老人遇到急、难事，总能得到网点工作人员耐心宽慰和热心帮助，如突遇暴雨，网点员工便会及时送上雨伞等等。

广告